

# LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, LITERATURA, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.—Los pagos son adelantados.—No se cuentan los días.—Las suscripciones empiezan los días 1.º de 1.º y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre: lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PSEETA; ATRABADO 30.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE FAITHOUT, 55.

Mr. Augusto Iche, encargado de los viveros del Sr. Barnuevo, pone en conocimiento de los señores aficionados a la arboricultura, que tiene para este año en disposicion de saca, toda clase de árboles frutales. Se remiten catálogos francos de porte a los que lo pidan, dirigiéndose a la calle de San Nicolás, núm. 15.

### IMPORTANTE.

Por no ser molestos pasan meses y meses sin hacer ningún recuerdo a nuestros suscritores de fuera, y algunos de estos se olvidan tanto de esta empresa que aglomeran meses y meses sin abonar sus respectivas suscripciones.

Como vemos nuestra conducta tan mal correspondida no deberá extrañarse que cansados de esperar, si este aviso no da resultados, publicaremos en los primeros días de enero próximo los nombres de los suscritores que no tienen al corriente el pago.

### OBSEQUIO.

Los suscritores que abonen antes del 10 de enero, el trimestre que va a empezar, recibirán gratis el *Calendario católico de Murcia*. Los que anticipen un semestre disfrutará además de ese *Calendario* de la rebaja del 25 por 100 en el precio de un ejemplar de los ilustrados que anunciamos en otro lugar, ó de las novelas de las bibliotecas de *Manini* ó la *Madriena*, a su eleccion.

### LA PAZ DE MURCIA.

Leemos en «Las Noticias»: «En la noche del 23 último se reunieron en el Gobierno civil los moderados y unionistas conciliados, refundiéndose en una sola agrupacion y nombraron de la junta fusionada a las personas siguientes: D. Agustín Escrivano, D. Antonio Hernández Amores, D. Francisco Melgarejo, Marqués de Ordoñez, D. Antonio Gomez Carrasco, D. Manuel Starico Ruiz, Don Pedro Gomez Kabri, D. Pedro Diaz Garcia, D. Pascual Abellan y D. Manuel Carrillo.

LA PAZ recibe con fruicion la amalgama de las dos fracciones en una sola y cree que a todos habrá de impresionarles igualmente.

Ilusiones engañosas... etc., etc. Sin embargo nosotros tambien nos hallamos agradablemente impresionados, porque creemos que los moderados aceptarían la libertad de conciencia, de enseñanza, sufragio universal y cuanto los unionistas han defendido bajo el criterio que les daba la revolucion de setiembre, que es a la que han rendido culto apoyándola con todas sus fuerzas. Si por el contrario los unionistas se han someterido a los moderados, la sentiríamos, pero sin poderlo llorar.

Ni por esas, carísimo colega, Los hombres que en esta ciudad sostienen unidos y compactos la política del Gobierno, saben lo que quieren y a lo que aspiran, sin necesidad de jugar que abjar de sus creencias. Su símbolo político está definido y su bandera ondea al viento sostenida por los Cánovas del Castillo, los Barzanellanos y Santa Cruz y en vano se afana en querer herir susceptibilidades ni provocar divergencias. Bien se nos alcanza que esa union de todos los hombres conservadores liberales no lo gusta, pero como la de ser sino hay otro remedio. Procure arreglar su casa que, según parece, no anda muy bien gobernada, y no pierda el tiempo en querer desahogar la agena, porque ciertas habilidades son tan conocidas que ya no producen efecto alguno. Lo que pesa en nuestras tiendas ni lo puede llorar ni lo sienta tampoco, pues nos tiene sin cuidado.

captarse en tal alto grado y en tan corto tiempo, mayores simpatías en la provincia.

Ayer, es la función que la hermandad del Sto. Angel de la Guardia dedica a su titular, tuvimos el gusto de oír una bellísima improvisacion a nuestro amigo y paisano el Sr. D. Mariano Yagüe. La indisposicion repentina del Sr. D. Mariano Puyol Anglada, que estaba designado para ocupar la sagrada cátedra obligó al Sr. Yagüe a dirigir la palabra a los concurrentes a dicha función, sin tener tiempo de prepararse; pero así y todo confirmó en su precioso discurso que con razon ocupa un distinguido puesto entre los oradores españoles y publicistas religiosos. Felicítamos a nuestro paisano, y a su apreciable familia que tiene el gusto de tenerlo en su compañía por algunos días.

El Sr. D. Juan Tamayo y Conejero, representante de la empresa concesionaria del ferrocarril de Aguilas a Lorca, va a empezar inmediatamente los estudios de dicha obra.

Durante los días transcurridos no ha habido que lamentar cuestion ninguna de aquellas a que dá lugar el abuso que se hace de los licoros: los establecimientos en que estos se expenden los hemos visto no muy concurridos.

«Ayer Funeraria hoy Belen lo manda el bando del Sr. Fornel.» Este rótulo se lee en el escaparate de la Funeraria del Sr. Ambit, donde a las urnas cinerarias ha sustituido un precioso belen.

La limosna de pan y carne dada el domingo por el gremio de carniceros, la obtuvieron numerosos pobres vergonzantes que seguramente son los más necesitados. Alabamos el que así se hiciera.

Algunas tablas de la carnicería lucen tableros de mármol iguales, en los que con la mayor curiosidad se expone la carne que está a la venta. Esta mejora se debe a los cortadores que ocupan dichas tablas y no dudamos que será continuada por todos sus demás compañeros.

Tambien la funeraria del Sr. Alcaráz en la plaza de Sta. Catalina ha velado con transparentes los ataudes expuestos en sus escaparates. Bien, Sr. Alcaráz.

En Valencia se ha decomisado mucho turron por estar confeccionado con cacahueto en lugar de almendra.

Los premios que han cabido a los billetes de *La Estrella de los pobres* vendidos en Murcia para el sorteo del 23 último, han correspondido a los siguientes números: 321-331-375-391-1852-1853-1897-4813-4944-4848-4897-5702-5732-5765-5783-13003-13010-13011-13030-13081-13088-13090-13404-13406-13419-16506-16536-16566-16572-16863-16872-16896.

Están a la venta en la administracion de la calle de Zoco, núm. 5, los billetes para el sorteo del día 31 del actual, en el cual se distribuirán 1416 premios, siendo el mayor de 10,900 reales.

En la mañana del domingo se celebró en el Casino la junta general suelta y resultó elegida la siguiente directiva:

- Presidente. D. Antonio Gomez Carrasco.
- Vice presidentes. D. Eduardo Riquelme.
- Vocales. D. Joaquin Báuena, Manuel Carrillo, José Noguera, Rvaristo Llanos.
- Contador. D. Carlos Garcia Clemencia.
- Depositario. D. Eleuterio Peñafiel.
- Secretario. D. Joaquin Llanzarote.

Después se procedió a la eleccion de una comision para la revision de cuentas y fueron designados los siguientes señores:

- D. Manuel Navarro Lisón.
- Bas Mariá Gonzalo.
- Miguel Cano.

Loyóse después una muy bien escrita Memoria que precedía a los presupuestos, la cual se acordó imprimir a mocion del socio Sr. Fuentes y Ponte, ofreciéndose ha hacerlo gratis el propietario de nuestro establecimiento.

Por consecuencia de la lectura se acordaron votos de gracias para el socio honorario y distinguido arquitecto D. José Ramon Barouguer, y para D. Angel Guirao, por los servicios que vienen prestando al Casino.

Leyóronse los presupuestos y después de algunas declaraciones sobre ellos hechas por el Sr. Presidente, y de una autorizacion pedida por el socio Sr. Garcia Clemencia, se acordó dejar autorizada a la junta para la transferencia de unos a otros capitulos, si es que lo exigen las necesidades.

Como la Memoria se va a publicar, nos abastamos de dar a conocer lo que en ella se refiere a futuras mejoras del establecimiento.

AGENDA DE ESCRITORIO PARA 1876. Se vende únicamente en el establecimiento de La Paz, calle de Zoco, núm. 5, a DIEZ REALES ejemplar.

Ya hemos tenido el gusto de ver nuestro teatro cual otras veces y cual merecía la digna compañía que la apreciable señora Rivas tiene contratada. Ya hemos visto entradas buenisimas y llenas completas. Las tres últimas tardes y las noches ha estado nuestro coliseo animadísimo.

La compañía ha hecho cuanto cabe por complacer al público, esmerándose en el desempeño, lo mismo por la tarde que por la noche, y hasta un incidente irremediable, como el de una indisposicion de la Sra. Rivas que la privó de tomar parte en la primera noche en *Barba azul*, fué salvado debido a la complacencia que tiene la Sra. Dupuis en corresponder a los deseos de la empresa y del público, pues prestó a desempeñar el papel de Juifin en haberlo ensayado y sin haberlo hecho, pues aunque ha tomado parte en esa obra en otros teatros ha sido por obra de las traducciones que de la misma hay, motivo que la obligó a estar pendiente del apuntador toda la noche, sufriendo sin embargo airosa de su difícil empresa que le va a aplausos y plácemes.

Las obras poéticas en escena han sido *Los infierros de Madrid* en la tarde del sábado, que proporcionó aplausos a todos, teniendo que repetir una escena del segundo acto el Sr. Soler; por la noche *Barba azul* que gustó mucho, fué ventida bien por los principales partes, y hubo que repetir algunos trozos, entre otros el del programa en el tercer acto; Constanti agradó en el rey Babieca, Soler, Albert y la Perai bien, y la Dupuis demostrando lo mucho de que es capaz; ahora que no se ovida de cambiar de botines procura llamar la atencion con la variacion de trajes, todos de mucho gusto como el que estrenó en el acto segundo de esta obra.

El domingo se puso por la tarde *El Rey Midas* tomando parte la Sra. Rivas a pesar de no estar restablecida; como el público de la tarde es mas expansivo premio con largueza a los artistas en diferentes escenas, justamente en todas, é hizo repetir entre otras las de los infierros, a o cual contribuyó el Sr. Soler en las posturas nada cómodas ni muy convenientes que hacia tomar a los demás que descompenan el septimio; por la noche *El tributo de las cien donce las* en el que la Sra. Rivas tanto se distingue, teniendo que hacer algun mas esfuerzo esa noche en razon a su mal estado; hubo aplausos y repeticiones, siendo una de estas la escena del mími.

Ayer lunes por la tarde se repitió *Barba azul* con buen éxito, entreteniendo a actores y pública la escena del programa. Se notó alguna que otra desaficion en las voces y en la orquesta; por la noche *Pax y toros*, desempeñada muy a conciencia por todos especialmente en el segundo acto. La cancion de *Pepe Hillo* en el primero fué muy aplaudida y la tuvo que repetir el Sr. Salces: en la del escapulario en el segundo estuvo muy feliz la Sra. Dupuis.

Para hoy están anunciadas dos escogidas funciones, siendo la de la noche muy variada, extremadamente variada.

La compañía gimnástica, acrobática y eucastro del Sr. Fessi ha tenido desgracia en esta capital, debido al tiempo: la primera tarde de pascua no pudo dar funcion y en las otras dos la entrada ha sido muy escasa, sin embargo trabajan bien. Los hombres volantes los ejecutan a una altura considerable, la de los palcos, y el trayecto que recorre el trapecio ex-

cede de 30 varas, estando muy acertados en los vuelos y caída los Sros. Fessi y Fernandez. Nos alegraremos de que el tiempo mejor y tengan mejor resultado en la próxima función.

La Sra. D.ª Niceta Badino y Yebes esposa de N. Joaquin Maria Medina, ha fallecido después de la penosa enfermedad que ha resistido bastantes días a pesar de su avanzada edad. Acompañamos a su desconsolado esposo é hijos en el sentimiento justísimo que experimentan.

El alcalde de barrio de S. Lorenzo ha empezado hoy a repartir las cédulas electorales que hace mas de quince días tenía en su poder: votarlos que no somos de oposicion hemos recibido hoy la uestra.

Se halla en esta capital nuestro paisano D. Eduardo Lopez, residente hace algunos años en Barcelona, donde ejerciendo la caligrafía y la teneduría de libros y cálculo mercantil, ha llegado a ocupar un lugar muy distinguido, y el título de calígrafo de la capitania general y del gobierno militar.

No menos aceptación han obtenido dos obritas que de dichas materias ha publicado, de las cuales ha hecho inusitados elogios, la prensa catalana: nosotros hemos hojeado una y otra y nos hemos podido cerciorar de que no hay exageracion alguna.

Un periódico tan competente como «El Clamor del Magisterio» dice lo que sigue acerca del *Método completo para reformatar toda clase de letra al carácter inglés* (por el Sr. Lopez):

«Procedimiento de escritura.—El reputado calígrafo de la capitania general de Cataluña y del gobierno militar de la plaza de Barcelona D. Eduardo Lopez, ha publicado un procedimiento sumamente graduado para reformatar toda clase de letra consintiendo al carácter inglés. Rememordamos este método caligráfico a los Sros. Maestros de la escuela que al público en general, pues, ó en haber estado acertados al juzgarlo pedagógicamente, ó puede cualquiera por el solo, siguiendo simplemente el orden de los ejercicios, convertir su carácter de letra en un bello carácter inglés sin necesidad de profesor que le dirija.

Felicítamos por su acertada idea al Sr. Lopez, dándole las mas expresivas gracias por un ejemplar de su trabajo que se ha dignado remitir a esta redaccion.»

De esta útil obra tenemos ejemplares a la venta en nuestro establecimiento, los que recomendamos a los que deseen mejorar su letra, pues con uno, sin necesidad de profesor, se consigue el objeto.

En oficio que dirige al gobierno de provincia el alcalde de Fortuna, se dá parte de haberse atacado del mal varioloso, en su primer periodo segun el reconocimiento practicado por el veterinario, D. Juan Felix Castellan, 375 reses laneras de la propiedad de D. Gabriel Alfonso Sandoval, vecino de Abacete, a cargo del pastor Ramon Cortes Escrivano. En su consecuencia se les ha constituido en aislamiento en todo el perimetro de la heredad que ocupa «El Ajuque» cuarto del pozo que D. Anjquio Piqueras Saura posee en aquel término, lindantes por Levante con tierras de Joaquin Poveda, Mediodia las de Diego Genoil, Poniente las de Francisco Alarcon y Norte las de Don Francisco Lozano Rubio; teniendo dentro del limite marcado su correspondiente abrevadero y no pudiendo aproximarse por los citados linderos ganado alguno a la distancia de 30 metros.

CALENDARIO CATOLICO PARA 1876 arreglado al obispado y reino de Murcia. Se vende en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, a un real.

### SECCION OFICIAL.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MURCIA.

Por la Direccion general de Correos se me participa con fecha 13 del actual, que desde el presente mes vuelven a ser bi-mensuales las expediciones de los buques correos alemanes, que desde el puerto de Hamburgo se dirigen a las Indias Occidentales, siendo los días 13 y 27 de cada mes los señalados para las respectivas salidas.

Lo que se comunica para conocimiento del público. Murcia 24 diciembre 1875.—Miguel G. de Cisneros.

Por la Direccion general de Correos se

me comunica con fecha 13 del actual el orden siguiente. Desde el día 24 del corriente cesará de hacer escala en la Coruña y el Carril los buques-correos de la Mala Real Inglesa que se dirijen a el Brasil.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Murcia 24 diciembre 1785.—Miguel G. de Cisneros.

### VARIEDADES.

#### DESGRACIAS DE HOY.

Todos los murcianos saben que el convento de las monjas Verónicas está situado tan cerca de la Plaza pública que forma calle con este edificio y confina, por un lado con la taberna que llaman vulgarmente del *Padre Eterno*, y por el otro con el Arco donde se venden aves muertas, y que lleva tambien el nombre de Arco de Verónicas.

Entrando por este Arco en la Plaza pública se encuentran reunidos, en el espacio que media desde la desembocadura del Arco hasta la porteria de dicho convento, los vendedores mas alegres y bulliciosos de toda la plaza. Allí están los calabaceros, los ajoros, los cebolleros, los espiaqueros, los escaroleros, los colifloreros, y sobre todos ellos está el peregrilero, personaje pequeño, rechoncho, natural de la Herrera y de la familia de aquellos por quienes se dijo:

¡Si serían buenos mozos los de la Herrera que cojen los tomates con escalera!

Allí están tambien algunas peregrileras, de esas de piernas moradas y robustas, a las cuales se les podía decir con el cantar:

Tengo la sala compuesta y me falta el peregril dámelo, peregrilera, que te lo vengo a pedir!

Pero vamos al caso. Los peregrileros tienen la costumbre de ir a beber agua a la porteria de dicho convento; llaman al torno, y la madre tornera, a vuelta de dicho artefacto ofrece la jerra mas fresca y mas limpia que han desportillado en su vida labios de peregrilero.

Pues bien; lo sucedido hoy ha sido lo siguiente. A las ocho en punto ha llegado un peregrilero de ante del torno de las monjas y ha dado dos golpes mortecoludos en la madera:

—«Deo gratias!» ha dicho la tornera. —«A Dios sean dds, ha dicho el del peregril; y después ha pedido: ¡Agua!

Apareció enseguida la jerra y la madre oyó después el ruido particular del que bebe con mucha sed, y la madre tornera regocijándose en su interior de ver que a pocas costas podía cumplir con la obra de misericordia que aconseja dar de beber al sediento. Al poco percibió un nuevo ruido, como el que comunmente hace una jerra cuando se deja caer sobre su cubilete, y la madre tornera dió al torno media vuelta para recoger la alcarraza; y ¡horror! en vez de encontrarse la jerra se encontró ¡qué diran Vds.? la cabeza del peregrilero, chorreado de sangre y moviendo todavía los ojos. El peregrilero se la habla cortado con su navaja calabacera.

Todas las autoridades han acudido al momento al lugar del suceso, pero nadie ha podido entrever la causa de su suicidio tan particular en su forma y tan romántico en su fondo.

Entre la gente de la plaza se daban varias versiones; quien decía que una pasión amorosa concebida por una religiosa de dicho convento; quien que una multa injusta, que le habia impuesto un señor alcalde; quien que extravió mental; lo cierto es que el pobre vendedor, el trono solo, yacía exánime esta mañana a las 8 y media entre el vestíbulo y el altar que hay en dicha porteria. ¡Que Dios tenga misericordia de su alma!

Mientras tonia lugar esto, tan desagradable suceso, en la porteria de las monjas, otro no menos desagradable suceso en el corral de la posada del Maloson. Dos hombres, y sobre una mesa, han degollado a uno.... ¿En dónde estamos? Aquí no se va a poder salir a la calle dentro de poco. ¡La sociedad se pierde! A quien le echamos la culpa?

Otra desgracia, que no queríamos publicar, es que en estos días se han dado muchos casos del *somito negro*. Por casi todas las esquinas hemos visto la huella de esa terrible enfermedad, que parece acomete con preferencia a los que se entregan a las delicias de Baco.

J. M. Tornel.

Dicen de Madrid á un periódico de provincias que durante el mes de Enero próximo se embarcará á Cuba 4.000 hombres de refuerzo.

El Gobierno quiere que antes de terminar la primavera terminen juntamente la guerra civil de España y la insurrección cubana.

SECCION OFICIAL.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Reales decretos fecha 24 relevando á don Sixto Algué del cargo de comisario de Agricultura, industria y comercio de la provincia de Huesca, y nombrando en su lugar á don Joaquín Nogueras.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—S. M. ha resuelto escribir reales cédulas á todos los prelates de la monarquía á fin de que en el aniversario de su advenimiento al trono concurren general y particularmente á tributar á Dios las más reverentes gracias, disponiendo se ejecute lo mismo en las Iglesias dependientes de su jurisdicción.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden fecha 14 dando de baja al alférez graduado sargento primero del regimiento del Infante don German Blasco y Ruiz, que ha desaparecido de su destino llevándose un caballo de un particular y 200 pesetas de su compañía.

MINISTERIO DE MARINA.—Circular fecha 14 disponiendo que desde 1.º de Enero á todo buque inglés que haya sido arreado con arreglo al acta del Parlamento de 1864 se apliquen en los puertos españoles las reglas siguientes:

1.º A los de vela se les reconocerá el arqueo total y el neto que sus documentos expresen, como si hubieran sido arreados en España.

2.º A los de vapor ó movidos por cualquier otro agente mecánico, les será igualmente reconocido, como si hubieran sido arreados en España, el arqueo total y el descuento por alojamientos que en sus documentos figure; pero se arquearán los espacios ocupados por máquinas y carbeneras, según determinan los artículos 19, 20, 21 y 22 del reglamento de 2 de Diciembre de 1874, y el tonelaje neto se deducirá descontando del total inscrito en los documentos del buque el correspondiente á los alojamientos que los mismos expresen, y el de las máquinas y carbeneras hallado del modo expuesto.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Real orden fecha 23 en que, en vista de una consulta dada por el gobernador general de Cuba proponiendo ciertas reformas en las reglas para gobierno de los capitanes y sobrecargos de buques españoles de otras naciones que hagan el comercio de importación desde puertos extranjeros á los de dicha isla, con el fin de evitar el abuso que se comete en los manifestos de los buques que entran en aquella Antilla, disfraczando el contenido de los cargamentos en su clase y peso, se dispone que en sustitución de las reformas propuestas por dicha autoridad y hasta que se aprueben los proyectos generales de ordenanzas, se amplie y se cambie respectivamente la 4.ª y la 7.ª de las reglas dictadas en 26 de Diciembre de 1862 en la forma que expresa esta real orden.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Pagos.—El 23 satisfará la Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión, del vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 498 al 498 de presentación y 688 al 698 de orden para el pago, importantes 17.640 pesetas.

Los tenedores de carpetas provisionales representativas de bonos del Tesoro de la segunda emisión, decretada en 26 de Junio de 1874, que comprenden los bonos señalados con los números 480.001 al 485.000, pueden solicitar desde el día 28 el canje de aquellas por estos, presentando sus pedidos en la sección correspondiente de la dirección del Tesoro.

El 28 pagará la misma: resguardos al portador, amortización de 1874, bola 13, números 344 á 350 de señalamiento, id. id. no depositados, primer semestre de 1875, bolas 4, 2, 3 y 4 de sorteo, números 814 á 820, 474 á 480, 781 á 790 y 824 á 830 de señalamiento.

El 29 pagará la misma: resguardos al portador, amortización de 1874, bolas 14, números 121 á 130 de señalamiento; id. id. intereses no depositados, primer semestre de 1875, bolas 5, 6, 7 y 8 de sorteo, números 1 á 40, 624 á 630, 51 á 60 y 864 á 870 de señalamiento, todos inclusive.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales órdenes fecha 23 concediendo al alférez de navío de la Armada don Joaquín Barriero y Perez la cruz de primera clase de San Fernando, con la pensión anual de 250 pesetas.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden fecha 13, confirmando un fallo de la comisión permanente de la provincia de Ciudad-Real, en cuya virtud fué declarado soldado del reemplazo de 1873 Juan José Santos Ordoñez, por el cupo de la Solana.

Otra fecha 14 confirmando un acuerdo de la comisión provincial de Badajoz, por el que se declaró soldado del primer reemplazo de este año á Hipólito Márquez por el cupo de Alméndra.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

LONDRES 22.—No se ha recibido ni ayer ni hoy telegrama alguno de los Estados Unidos dando cuenta de un nuevo terremoto en la isla de Puerto-Rico.

El despacho publicado por *La Correspondencia de España* apesar de aparecer fechado ayer en Nueva-York debe referirse á la noticia que publican los periódicos de aquella

ciudad llegados por el correo que se recibió ayer en Londres; noticia que hemos leído aquí hace días en los periódicos de Madrid refiriendo su suceso ocurrido á principios de mes de que tuvieron y nombramiento los diarios españoles por un despacho directo.

PARIS 25.—El presidente de la república francesa ha escrito á Buffet para felicitarle con motivo de su discurso, por haber dado á la Asamblea una definición de los verdaderos conservadores; á los cuales el Gobierno ha hecho llamamiento, y que se ocupan exclusivamente de los intereses de Francia; y que seguirán unidos en las nuevas Cámaras.

El mariscal Mac-Mahon concluye su carta diciendo que espera que la mayoría de los electores comprenderá sus sentimientos y los apoyará.

LISBOA 24 (retrasado).—Llegó ayer á esta corte el embajador de España.

Toda la legación española con el señor Collantes y el señor inductor de embajadores fueron á recibirle á la estación, un carruaje de la casa real le llevó á su hotel.

El *Diario de Noticias* de Lisboa asegura que parte de la joya de plata del señor embajador de España ha sido robada en el camino.

PARIS 26.—Thiers ha aceptado la candidatura senatorial que le han ofrecido los habitantes de Belfort. Ha rehusado los ofrecimientos de otros departamentos.

EL CAIRO 26.—El príncipe Hassan, hijo del khedive de Egipto, ha marchado para la Abisinia.

BERLIN 26.—El hijo primogénito del príncipe imperial de Prusia recibirá en Madrid el Toison de oro con toda solemnidad.

SAN SEBASTIAN 26.—Los carlistas han vuelto á colocar cañones en la batería de Aratzain y disparado contra esta ciudad.

Se han reparado los destrozos causados en el fuerte Santa Bárbara. Fabre.

NOTICIAS GENERALES.

En la semana última se han mantenido, según el *Siglo Médico*, reconvaleciendo algunos tanto las erisipelas, los catarrs gastrintestinales, las amigdalitis, laringitis, bronquitis, pleuresias y neumonías. Algunas fiebres catarrales han afectado formas y complicaciones nerviosas que ceden con facilidad á la apropiada terapéutica; se han presentado algunos casos de tifus carcelario que ningún peligro ofrecen para el resto de la población. En las enfermedades agudas no se ha notado ninguna variación importante. Las fiebres eruptivas decrecen visiblemente.

La Sociedad artística-literaria titulada *La casa de Cervantes*, de Valladolid, ha celebrado el día 25 la primera sesión, á la que han asistido la mayor parte de las autoridades y corporaciones invitadas. Los socios, personas todas de reconocida ilustración, y amantes de las glorias nacionales, han escrito varios discursos y composiciones alusivas á la memoria del inmortal autor del *Quijote*, sobresaliendo entre las primeras el señor Perez Minguez, que en un correcto, brillante y concienzudo discurso, demostró con datos históricos la merced de Cervantes en Valladolid; las obras que escribió durante su permanencia en la casa que hoy está convertida en museo, y la situación económica del príncipe de los ingenios. El señor Alaba pronunció un erudito discurso en el que demostró la facilidad en expresarse y los estudios profundos de literatura que posee. El señor Guerra, en su discurso de gracias, estuvo filosófico y elocuente. Por último, las poesías que se aplaudieron tanto como los discursos, fueron las de los conocidos poetas señores Estañá, Ferrari y Callejo.

En resumen, diremos que dicha sesión fué de las pocas brillantes que Valladolid recuerda.

Por nuestra parte aplaudimos de todas veras y nos alegramos al ver en medio de nuestras convulsiones políticas, sociedades como *La casa de Cervantes*, destinadas á conservar un monumento nacional de inestimable mérito, como es la morada donde vivió el inmortal manco de Lepanto y dedicada también á templo, donde pueda darse á conocer la juventud por su talento.

Nuestro activo y celoso correspondiente de Alcazar (Tarragona) nos escribe dándonos cuenta del hecho siguiente:

«En la noche del 19 se comió un asenado en una casa de bebidas. Hallábase reunidos varios vecinos bebiendo en perfecta armonía, cuando después de apuradas algunas copas, uno de ellos, sin decir nada y sin que precediera la menor disputa, asió una navaja á otro de los concurrentes, que falleció á los pocos momentos. Las autoridades se personaron al momento en el sitio de la ocurrencia, oyendo la declaración del agresor declarando al agresor, quien cayó en poder de aquellas, merced á la diligencia del teniente de la reserva núm. 30, don Juan Perez y Lopez y fuerzas á sus órdenes.

El juzgado entiende en el asunto.

A las cinco de la tarde del día 23 se declaró un violento incendio en la fábrica de cortidos del señor Alzures, de Valladolid, que fué en breve sofocado, merced á las disposiciones acordadas y que evitaron se propagara á las fábricas inmediatas. Las pérdidas se calculan en seis mil duros.

Parece ser que el señor obispo de Oms, acaba de prohibir la lectura del libro de nuestro particular amigo señor Diaz y Paraz titulado *Los Jesuitas*, que poco há, daba en su folletín nuestro apreciable colega *La Nueva Prensa*, habiendo excomulgado á su autor.

Ha llegado á Cádiz, el día 25, el vapor *Aurora* procedente de Manila y con 74 pasajeros.

Mañana martes, recibirá el rey de Portugal solemnemente al embajador español señor Castro.

El ayuntamiento de Villada (Palencia) ha elevado una exposición á la diputación pro-

vincial, excitándola á pedir la abolición de los fueros y la indemnización de los perjuicios causados á Castilla por las Provincias Vascas.

Segun nuestras noticias, dentro de breve tiempo empezará á ver la luz pública en Leon un periódico, que será órgano del partido constitucioal de aquella provincia.

Un tren ferro-carriil lanzado con velocidad de 40 kilómetros por hora, llegaría á la luna si tal fuese el camino por su viaje, en nueve meses, pero en treinta años en llegar al sol. Suponiendo que un túnel perforase el sol; el tren en cuestión, conservando la velocidad de 40 kilómetros por hora, emplearía mas de año y medio en llegar al centro, y cerca de tres y cuarto en aparecer en el lado opuesto. Si, en fin, quisiera dar vuelta alrededor del astro, emplearía diez años y un octavo en realizarla. Para demostrar la realización que existe entre este viaje fantástico y las dimensiones de nuestro globo, diremos que el mismo tren llegaría al centro de la tierra en cinco días y medio; la travesía de parte á parte, en once días y daría la vuelta al rededor de ella, no teniendo los raiis solución de continuidad, en treinta y siete días. La comparación es instructiva.

Recordamos que el día 31 del corriente concluye el último plazo concedido por el Gobierno para que se inscriban en el registro civil los matrimonios que solo canónicamente se hallan celebrados desde de Setiembre de 1874. Las personas que no hallan llevado este requisito deben apresurarse á darle cumplimiento, si pena de sufrir las multas y demás molestias que han de originarseles por su morosidad.

Segun telegrama recibido en la madrugada de ayer, en el ministerio de la Gobernación, el antiguo palacio real de Barcelona estaba ardiendo en colosales proporciones, pudiéndose haber librado del voraz incendio el archivo, habiéndole depositado en el gobierno de la provincia; el edificio se teme desaparezca sin que se pueda evitar el daño. El capitán general y demás autoridades, así como toda la guarnición, han concurrido al sitio del siniestro, pero ni sus oportunas disposiciones ni el arrojado de los obreros y soldados han sido suficientes para combatir tan voraz incendio.

En otro telegrama recibido por el señor marqués de Castañeda, dice que á las once y media de anteanoche se veía salir humo hacia la parte del palacio real; que el incendio tomó instantáneamente grandes proporciones, y que á las tres y media de la madrugada todavía continuaba el fuego. Por fortuna, desgracias personales no hay que lamentar ninguna; se han salvado tambien los legajos del real patrimonio, pero muy poco á casi nada de los del registro civil y juzgados municipales.

Mañana martes debe celebrarse, bajo la presidencia del rey, el Consejo que no puede verificarse el sábado, y en el se dará cuenta del decreto convocando las Cortes, ya redactado, y del relativo á la imprenta, que debió publicarse juntos.

La *Correspondencia* dice que el preámbulo del primero de dichos decretos está escrito por el mismo señor Cánovas del Castillo, y el uno y el otro, si no se publican el 30 como se había anunciado, saldrán á luz en los primeros días de Enero.

Leemos en *El Cronista* de anteanoche: «Ayer y hoy ha sido objeto de todas las conversaciones un trágico suceso ocurrido en la frontera francesa entre dos personas muy conocidas.»

No lo sabemos á punto fijo; pero suponemos que la anterior debe relacionarse con la siguiente, que encontramos en *La Correspondencia*:

«El marqués de Sofraga, según noticias de buen origen ha fallecido en la frontera, á consecuencia de un accidente que es ayer y hoy objeto de las conversaciones públicas.»

Segun oímos, añade anoche *El Diario Español*, el origen de esta desgracia nada tiene que ver con la política. En el incidente han mediado los señores duque de Frias, Fuentes (don Luis) y M. Lasalle, de Bayona. Como saben nuestros lectores, el marqués de Sofraga era hijo de los duques de la Rota.

Las expensas de los especiales creados por real orden de 17 del actual para la venta directa á tribunales y corporaciones de papel sellado y de papeles al Estado, quedará establecida desde 1.º de Enero próximo.

En Madrid, en el local de la depositaria de la sociedad del timbre, calle de Alcalá, número 35, principal.

En las cabezas de partido de la provincia en los domicilios de los depositarios subalternos de la misma sociedad, en cuyos puntos se hallan desde luego á disposición de los tribunales y de las corporaciones interesadas las facturas en blanco que necesitan para formalizar sus pedidos.

En vista de la proximidad de la fecha en que empezará á regir, creemos conveniente recordar que por la importante reforma llevada á cabo por el director general del ramo, señor Villamil, sus despachos deegregados para el interior de la Península seguirán costando desde el día 1.º de Enero una peseta el sencillo, ó sea de diez palabras, sin contar las cinco de dirección y firma, y 15 céntimos más por cada palabra adicional.

Dice *La Nueva Prensa*: «Verdad será que los señores tenientes de riego verifican todos los días la inspección de sustancias alimenticias; pero tambien es verdad que se les escapa mucho de lo malo que hay, pues por más celo que abriguen, hay ciudadanos que se les pegan al más listo. Por eso sería mejor establecer premios pagados á la denuncia, á costa del defraudador.»

Estamos de acuerdo con nuestro estimado colega.

El gobernador interino de la provincia de Barcelona ha publicado una disposición encaminada á advertir á los espectadores pa-

sionados que asisten á los teatros de aquella capital, el deber de las autoridades de respetar severamente las manifestaciones que ofenden al público, á las señoras y á la estructura de la ciudad mencionada.

El día 24 se celebró con toda solemnidad en la basílica de Santiago, en Bilbao, el aniversario de la liberación de aquella invicta villa por las fuerzas del ejército al mando del duque de la Victoria, asistiendo al acto todas las autoridades, corporaciones y gran parte del vecindario.

El ayuntamiento dirigió con este motivo un telegrama de felicitación al general gobernador.

Ha sido devuelto á la hermandad de San Hermenegildo de Sevilla un cuadro que representa el martirio de dicho santo. La autoridad civil se había apoderado de él so pretexto de que era una gloria nacional y debía estar bajo la tutela del Estado.

Creese en Leon que, apenas se encargue el nuevo gobernador civil del mando de dicha provincia, se harán variaciones en el personal de la diputación y municipio de la capital así como en otros de los pueblos y en los que tendrá mayor representación que la que ahora cuenta el partido constitucional.

El general Quesada ha salido por unos días para su país con objeto de pasar su santo al lado de su familia.

Anteayer quedó firmado el tratado telegráfico pendiente con Inglaterra.

La diputación provincial de Madrid anuncia á oposiciones para cubrir una plaza de médico de entrada, seis de médicos subalternos y cinco de ayudantes mayores de la beneficencia provincial.

Ha sido aprobada una propuesta de traslaciones de varios jefes de carabineros.

Anteayer falleció en esta corte el teniente general don Antonio Caballero Fernandez de Redas.

Señale la tierra ligera.

El rey de Portugal ha mandado al general Jovellar la gran cruz de San Benito de Avis.

S. M. el rey ha hecho un donativo de 4.000 rs. como aumento al producto obtenido en la función dada en el teatro Real á beneficio de los defensores de la invicta Hermandad.

Segun el decreto de imprenta, dice *La Correspondencia*, el máximo y el mínimo de suspensión de los periódicos, será de 7 á 30 días, en los casos que, en el día 30 de los que van. A las tres suspensiones no impondrá la suspensión definitiva.

El general Moriones y su estado mayor se han embarcado ayer en el puerto de Santander con rumbo á San Sebastian.

Mañana martes saldrá de esta corte para Cuba el general Jovellar.

La reina Isabel ha remitido al municipio de Barcelona la cantidad de 4.000 pesetas para las familias de las víctimas del vapor *Express*.

La diputación de Gerona ha acordado definitivamente no reorganizar el cuerpo de moros de la escuadra ni establecer fuerza alguna cuyo costo esté á cargo del presupuesto de aquella provincia.

Escríben de Berlín que el príncipe de Bismark ha declarado que renuncia por ahora al proyecto de ley contra las procesiones y manifestaciones religiosas.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros de esta corte, 630.577 rs. vn. por 1.228 imposiciones, de las cuales son nuevas 448 y se han satisfecho 288.777 rs. vn. á solicitud de 428 imponentes, 69 de ellos por saldo.

Las nevadas han producido desastrosos efectos en los pinales de arañas y en los huertos de los pueblos cercanos á Jativa, especialmente en Rafelguaraf, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Miraval, Señera y otros pueblos; habiendo llegado dichos efectos, aunque en menor escala, hasta Chiricahuel y Alcira.

Los imponentes han sufrido muchísimo, la cosecha puede darse por perdida, y los árboles que no han muerto tardarán mucho tiempo en repórtarse.

Escríben de Calatayud que la Guardia civil de aquel punto ha capturado en las inmediaciones del pueblo de Huermeces á tres criminales que causaban el terror de los labradores de aquella comarca.

El municipio de Jaén ha dispuesto que el día 30 de este mes, aniversario del advenimiento de S. M. al trono de España, se distribuyan 1.000 panes entre los pobres de aquella capital.

Escríben de Valls á un colega de Tarragona que en el camino de Sarreal y en el punto llamado Hostal de Bull y Olló aparecieron cinco hombres muy bien armados que asallaron á dos viajeros, á quienes echaron al suelo y registraron de pies á cabeza, robándoles cuanto dinero llevaban.

Parece que fué apaleado el pregonero de Villanueva de Prades (Tarragona) al anunciar que habían llegado los nuevos maestros de escuela, los cuales tuvieron que refugiarse en casa del juez municipal.

Por telegramas del Norte se sabe el entusiasmo y satisfacción con que las tropas en operaciones han celebrado la Noche Buena.

Dicen de Oñel que el 21 se encontró el cadáver de un hombre á pocos pasos del hospital de dicha población. Las heridas parecían haber sido ocasionadas con arma cortante.

Segun el *Berliner Borsen Zeitung*, el príncipe de Bismark, en la última reunión parlamentaria que ha habido en su país, se declaró partidario de la administración del imperio tod, y se mostró contrario á la mancha.

Anoche á las siete se efectuó un robo en el tejaz llamado del Pejariti, casa de Lorenzo Saura, consistente en 720 reales en dinero, dos ó tres de billetes 100 reales cada uno y algunas prendas de ropa. Parece que fueron once los melibres, cuatro de los cuales iban disfrazados de individuos del Resguardo de consumos, y para efectuar el robo abrieron á la mujer y cinco hijos que se encontraban en la casa, desapareciendo después. El juzgado del distrito de la Audiencia, que estaba de guardia, comenzó inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho las operaciones diligencias.

Ayer á las tres y media de la mañana salieron S. M. y A. hacia la Casa de Campa desde donde después se dirigieron á los Reales de la Villa; y de aquí regresaron á palacio á caballo á las seis de la tarde.

En la calle de San Pedro, núm. 48, trató de suicidarse ayer á las doce del día un individuo que no en muy buen estado fue conducido al hospital general por disposición del juzgado del distrito.

Ayer se cometió un robo en la calle de Serrano, número 76, cuarto segundo, consistente en 3.000 rs. en metales, y algunas alhajas. La criada de la casa, sobre quien parecían algunas sospechas, desapareció y no pudo ser habida.

Todas las líneas telegráficas Yaneonaban con regularidad esta madrugada.

Anoche no se realizaron operaciones algunas en el Bolsin.

Ayer á las cuatro y media de la tarde chocaron dos carruajes que corrían en direcciones opuestas, causándose mutuamente algunos defectos, pero sin que sufrieran daño alguno las personas que iban dentro de ellos.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposiciones alguna de interés general digna de comunicarse á nuestros constantes suscritores.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del sábado publicó las siguientes noticias relativas á la guerra:

1.º *Norte*.—El comandante de la Guardia civil don Juan de Dios Mompalao, marchó el 16 desde Herrán sobre Quiñones, alcanzó á unos 200 carlistas en el pueblo de los Lagares, donde se hallaban parapetados; atacados con decisión, fueron desalojados de sus posiciones, causándose varios heridos, cogiéndose algunos prisioneros, igual número de armamentos y muchas prendas que abandonaron en los parapetos. La columna se condujo admirablemente, no obstante la nieve y crudeza del temporal, sin baja alguna.

—El gobernador militar de Logroño al conocimiento de que la contraguerrilla Aranzana salió á proteger la recolección á la margen izquierda del Ebro, y habiéndole encontrado dos partidas de enemigos sostuvo el fuego con ellas durante varias horas, entre Logroño y Viana; resultando cuatro muertos de los carlistas, 44 prisioneros y un oficial, sin que por parte de la fuerza hubiese baja alguna.

—La del domingo, contiene las siguientes: *Catayud*.—El general segundo cabo mandado que el 21 apareció una partida compuesta de seis *latro-fuccionos*; dos de ellos armados, en las inmediaciones de Pivas; con cuyo motivo se levantó el somaten, auxiliado por fuerzas del ejército, consiguiendo internar en Francia á aquellos criminales.

*Norte*.—Los despachos recibidos se refieren á presentaciones á indulto; habiéndoles verificado tres individuos con armas en Villanueva de Mena, un cadete en Ampuro, tres soldados armados en Guñero, uno en Ramalés y tres en varios puntos de Navarra.

Segun nos escribe nuestro correspondiente en Tudela de Navarra, no cesan estos días de pasar tropas procedentes de Cataluña, las que se van acantonando en los pueblos que se les designa. Aquellas fuerzas, vienen en el mejor estado de disciplina, los batallones de cazadores son admirables por su entusiasmo y la artillería imponente, lo cual hace creer que la lucha próxima aunque ruda será decisiva, no obstante la tenacidad con que parecen se hallan decididos los navarros especialmente á defender las trincheras.

—El regimiento caballería de Farnesio ha sido destinado al ejército de la derecha.

—Ayer hemos recibido el correo de San Sebastian correspondiente al 22 de este mes. Durante el día anterior los *facciosos* de Aratzain lanzaron 33 granadas sobre aquella plaza. Los proyectiles causaron la muerte á un soldado e hirieron á otro y á una mujer.

Las baterías de las posiciones mencionadas no hicieron fuego sobre la referida población durante el día 22. A las tres de la tarde del mismo, los vigías dieron la señal de fuego; pero debió ser resultado de algun fogonazo de los cañones carlistas, producido solamente para confundirlos.

Las noticias de Hernani alcanzan hasta el 21.

—He aquí una carta de aquella plaza dirigida el día indicado al *Diario de San Sebastian*:

«Las baterías enemigas nos han lanzado hoy 30 granadas en la forma siguiente: Basaur, 15; Santiago-Mendi, 8; Antoneña, 7; que no han ocasionado baja alguna. Recomendamos eficazmente á nuestros lectores la siguiente correspondencia de Gueta-

ria, dirigida el día 20 a un periódico de San Sebastián.

La carta da cuenta de que los carlistas han reanudado el fuego sobre aquella población después de 14 días de no haber hecho ninguna disparo. El texto íntegro de la carta a que nos referimos, es el siguiente:

«Después de diez y seis días de silencio, han roto los carlistas el fuego de mortero y cañón, inaugurando así el fuerte que hace algún tiempo venían construyendo en el puente más alto de Gerate-mendi, cuyo fuerte tiene dos cañoneras que enfloran el pueblo y monte de San Anton.

Creemos haya sido esta tarde la bendición del fuerte por la mucha gente que hemos podido observar con el auxilio de los anteojos, y hasta estoy por asegurar, que discurria entre la muchedumbre el cura que suponemos habrá celebrado el acto: confirmándonos esta creencia el hecho de haber lanzado al aire algunos cohetes después de los primeros disparos que han hecho.

Al mismo tiempo que el nuevo fuerte rompía el fuego con dos piezas Wolwich de 7 y 12, lo hacia tambien la batería de la Ermita y el mortero, situado a la izquierda del ya mencionado fuerte y sobre la cumbre de Garate-mendi.

A 39 granadas y cinco bombas asciende el número de proyectiles que nos han arrojado hoy, sin causarnos baja alguna, los defensores de la religión, probando una vez más los magnánimos sentimientos que abrigan sus generosos corazones, y dando ocasion para que tambien una vez más les despreciemos con la sonrisa de la indiferencia.

La plaza ha contestado inmediatamente del insulto con su poderosa artillería, teniendo ocasion de ver arder una casa de Zantau a la tercera granada que ha lanzado a dicho pueblo la batería de doce largo. El señor comandante, capitán de artillería señor Pison, ha hecho tambien magníficos y ciertos disparos al nuevo fuerte de Garate-mendi con una de las piezas Krupp que hay en esta plaza.

Estos días es interesante el fuego de fusil que desde sus inmediatas trincheras nos hace el enemigo, hasta el punto de ser peligrosísimo el tránsito por las calles enfiladas y dominadas completamente por las posiciones que ocupa, a pesar de que, como Vd. sabe, hay dos pantallas de madera en cada una de aquellas para impedir ser vistos por los carlistas, pues de lo contrario seria de todo punto imposible el atravesar de un punto a otro: viéndonos obligados a no poder tampoco descubrirnos en los balcones, porque tienen la atención de saludarnos en seguida con un balazo.»

—No hemos recibido el correo de Bilbao. Los de Santander y Aragon no nos comunican noticia alguna de importancia.

—Tomamos de *El Diario de San Sebastián*, correspondiente al día 23 del corriente, las siguientes importantes noticias:

«La invicta Hernani está siendo desde esta mañana víctima de la bárbara saña del carlismo, que temeroso sin duda de que se le escape la presa, ha arrojado sus hostilidades contra aquella villa y su castillo de Santa Bárbara, acumulando al efecto en sus inmediaciones nuevos y numerosos elementos de destrucción que vomitan sin cesar y con infernal furia hierro y mas hierro sobre aquel reducido recinto, baluarte inexpugnable de la libertad, y sobre sus indefensos defensores, dignos émulos de los mártires de Numancia y de Sagunto; Llor a Hernani y sus heroicos defensores!

A las doce del día hemos recibido de aquella villa, por propio extraordinario, la siguiente interesante carta:

«Hernani 23 de Diciembre.—Seis meses cumple hoy que comenzó el bombardeo que sin cesar viene sufriendo esta invicta villa, y esta mañana a las ocho ha roto el enemigo inusitado fuego de cañón sobre ella desde las siguientes baterías:

2 de Santiago-mendi con 3 cañones.  
1 de Antioquia... con 2  
1 de Basaya... con 2  
4 de Arcaya... con 4  
2 de Arricarte... con 2

Es decir, siete baterías con un total de 10 piezas de artillería.

Son las diez de la mañana y pasan de 400 las granadas que nos llevan lanzadas hasta ahora.

Dirigen principalmente sus fuegos sobre el castillo de Santa Bárbara, que responde admirablemente a todos sus enemigos.

La fatidica campana no cesa un momento: las trincheras enemigas de Sabordégui, Beasabru, Andresena, Aquerregui, etc., están llenas de carlistas, y se divisa tambien mucha gente en los altos de Barunza, Azcorre y otros montes inmediatos.

Santa Bárbara se defiende admirablemente.

En este momento veo subir para dicho punto un médico con una seccion de carlistas que ha destacado para atender a las bajas que pudieran ocurrir nuestro dignísimo comandante militar, señor Crespo.

La plaza como siempre con heróico espíritu.

Acabo de recorrerla, y al salir del fortín avanzado de Paisac, a cuyo alrededor he contado 44 granadas, he encontrado a dicho señor gobernador en union con las demás autoridades.

La causa que defendemos es tan santa que la satisfacción de la victoria se retrata en todos los semblantes.

El último desesperado esfuerzo del carlismo será—no lo dude usted ni un momento—rechazado como todos los anteriores, y Hernani y la patria, contarán una brillante página más en la historia.

Salgo a recorrer de nuevo el recinto por entre el diluvio de plomo y hierro que cae por todos lados.

—A la una de la tarde hemos recibido otra carta que dice así:

«Hernani 23, (a las 4 y media de la mañana).—Continúa el fuego.

Las baterías enemigas nos llevan ya lanzadas sobre 509 granadas.

En Santa Bárbara han sido heridos un oficial y ocho soldados.

Dícese a los carlistas han descubierto una nueva batería hacia Lasarte.

El espíritu de la guarnición y el resindario heroico sin rival.

Segun noticias posteriores que hemos recibido, el fuego enemigo continuaba con gran intensidad sobre Santa Bárbara y la plaza, y a la una menos cuarto, el número de proyectiles lanzados pasaba de 700.

En Santa Bárbara habia algunas que lamentar.

—Entre ayer y anteayer se han presentado a indulto en un siete individuos del octavo batallón faccioso de esta provincia. Dos de ellos precedían de San Marcos, en cuya posición, dicen, solo tienen los carlistas una pieza de artillería.

Anteanoche los carlistas interceptaron y destruyeron un trozo de la carretera de Rentería a Irujo por Gainchusqueta. Una seccion de Miqueletes que salió por la madrugada a la descubierta fue recibida por los facciosos que se hallaban apostados con una descarga de fusilería que los ocasionó dos heridos leves. Inmediatamente los miqueletes armaron bayoneta y salieron en persecucion del enemigo al que siguieron hasta las peñas de Aya, causándole un muerto y cuatro heridos vistos y apoderándose de algunos fusiles y objetos de aquellos.

—Hernani 22 de Diciembre.—Hoy hemos sido poco molestados por el enemigo, pues de las tres baterías facciosas que tenemos enfrente, solo nos han hostilizado dos, lanzándonos 46 granadas Antonenea y 14 Santiago-mendi, que constituyen un total de 27.

No hemos tenido baja alguna personal que lamentar.

La batería de Basau ha sido reforzada con una nueva pieza que los expertos vigías de la Torre han visto conducir, tirada por seis mulos, y es probable que la estrenen mañana enviándonos algunas granadas.

Se divisaban muchos mirones contemplando el nuevo cañón, que debe ser de los grandes.

Ha llegado a esta plaza el batallón reserva de Madrid, en relevo de la valiente reserva de Huesca que deja grates recuerdos entre nosotros.

—Ayer se colocaron en la antes llamada calle de la Aduana las lápidas que han de conmemorar el heroísmo de la invicta Hernani, cuyo nombre llevará ya en lo sucesivo dicha espaciosa calle, con arreglo a un acuerdo recientemente tomado por nuestro ayuntamiento, con unánime aplauso del vecindario.

—Las baterías enemigas de Arratsain continúan en silencio desde anteanoche. Asegúrase, al parecer con algun fundamento, que los carlistas han retirado las piezas que tenían en dicho punto, con el objeto sin duda de acumularlas sobre la invicta Hernani.

Guetaria 24 de Diciembre.—Hoy a las nueve de la mañana han continuado los carlistas el fuego de cañón que comenzaron ayer, estrenando sus baterías del fuerte de Garate-mendi; sin duda se proponen molestarnos desde esta posición preferentemente, pues desde ella nos han arrojado la mayor parte de los proyectiles, aunque tambien lo han hecho desde la Ermita. Por fortuna, sin embargo, no hemos tenido baja alguna que lamentar, y si solo los desperfectos consiguientes a 83 granadas lanzadas sobre la plaza desde posiciones tan ventajosas como son las que sirven de emplazamiento a sus baterías.

Es escusado decir que nuestra artillería ha contestado inmediatamente y que lo ha hecho con acierto y energía, pues son cosas que tiene acreditadas repetidamente.

El fuego de fusilería tambien ha seguido hoy con cierta profusion, dando motivo para que nuestra infantería acredite en igual grado su cierta puntería y su serenidad y valor tan necesarios en la guerra.

El espíritu de la guarnición toda es, pues, immejorable, y solo desean que el enemigo elija esta plaza como objetivo de sus ataques para probar sean poco vale el fanatismo de los señores de don Carlos al lado del valor, la disciplina y el generoso entusiasmo de nuestro ejército.

—El Cuartel Real de anteaer publica la alocucion que ha dirigido a los alaveses al encargarse de la comandancia carlista de aquella provincia, el cabecilla Francisco Saenz de Ugarte y Gaviria, nombrado por don Carlos para dicho cargo. En dicho documento les excita a la unión, procura infundirles ánimo, diciéndo que «serán mucha mayores sus laureos cuanto mas crecido sea el enemigo; y les incita a que manifiesten si en las filas tratase alguno de desalentarlos, concluyendo con los gritos de: *Viva la Religión! Viva Carlos VIII! Viva los Fueros!*

—Las noticias carlistas dan cuenta de la muerte en Lequeitio, de resultas de padecimientos del estómago, don José Maria Góiz, comandante de uno de los batallones facciosos de Alava.

—Segun noticias que se comunican como exactas al *Imparcial*, que pasados llegaron a Alunguia tres carros con armamento, que se ha distribuido entre la gente armada en los tercios, formándose un batallón sedentario de 600 hombres.

Las noticias recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra, referentes a la insurrección carlista, carecen de importancia.

Continúan las presentaciones a indulto habiéndolo verificado el día 23 un carlista en Villanosa de Mera, el 26 dos en el mismo punto y uno en Viloria.

El primero solo ha dado lugar a activar el concurso local, y las segundas, han emperreado de tal modo el ánimo de nuestros corresponsales, que se han olvidado completamente de nosotros.

Que esto último suceda, es natural, y por nuestra parte tan lejos de censurar la conducta seguida por nuestros corresponsales en la presente ocasion, la disculpamos, porque deseamos que todo el cristiano se divierta, mayormente cuando se trata de solemnizar el aniversario del nacimiento del Redentor.

Quédanos la esperanza, sin embargo, de que en la próxima semana nos indemnizarán de las pérdidas que en la presente nos han ocasionado, y como dudar de esto seria lo mismo que desconocer la exactitud, el celo e interés que han demostrado siempre por cumplir con el favor que nos dispensan, claro es que abrigamos fundadamente la esperanza de ver realizada, la que, dadas aquellas circunstancias, nos hacen concebir para lo sucesivo.

Y pareciéndonos ya demasiado extensa esta digresion, que a guisa de aguinaldo y a falta de otra cosa regalamos a los aludidos, vamos a ocuparnos seriamente de las no muy abundantes noticias que tenemos.

Como los precios están en descenso, se ha resentido de esta circunstancia el mercado de Arévalo, cuyos labradores se han mostrado retraidos, siendo muy corta la entrada de granos. El tiempo es favorable para poder terminar la sementera.

Poca importancia tienen las noticias de Avila, pues solo nos avisan que ha dado principio el deshielo, y que la lluvia benéfica que cae, será muy provechosa para los campos y para la salud.

Suave temperatura, saturada con frecuentes lluvias, ha sucedido a los intensos frios que se han dejado sentir en la provincia de Burgos, con lo cual ha renacido la esperanza en los labradores, de que las semillas depositadas en la tierra fructifiquen en buenas condiciones, así como las que faltan por sembrar.

En trigo y avena se ha notado bastante animacion, en la capital, donde apesar de las malas condiciones de los almacenes del ferrocarril y la escasez de material para los transportes, se han realizado bastantes transacciones de importancia.

Los demás mercados de la provincia, siguen rigiéndose por la marcha de la capital que les sirve de regulador, en cuanto a precios, gastos de transportes y demás, que se hallan convenientemente nivelados.

Barcelona continúa en el mismo período de calma, sin operaciones dignas de mención. Atonia más acentuada en la presente semana, que como última del año, decrecen notablemente los negocios por las causas que dejamos indicadas en nuestras anteriores *Revistas*.

Sin variacion en los precios de granos, se celebró el último mercado de Ciudad-Rodrigo, aunque la entrada de aquellos no fue más que regular.

En completa calma permanece el de Málaga, por hallarse los comerciantes y hombres de negocios ocupados en los balances y liquidaciones de fin de año.

Muchos deseos de vender hay en Medina del Campo, pero como al mismo tiempo escasea el metálico entre los labradores, las transacciones se reducen tan solo a operaciones al detall.

Sin embargo, y aunque las entradas de granos no se distinguen por lo abundantes, no deja de reinar alguna animacion.

Escasez de artículos se nota en Oviedo, y bastante cara lo que se presenta a la venta. Unicamente en ganado de cerda y vacuno es donde las transacciones se hallan animadas.

A pesar de las hecatas y de lo intrasitables que se hallan las vías de comunicacion, el mercado de Potes estuvo muy concurrido, gracias a los grandes deseos que de vender tienen los labradores y ganaderos.

Con este motivo el ganado de cerda se ha vendido con plaza; el vacuno sostiene firmes sus precios, aunque bajos; y el cabrio a precios reducidos, tiene mucha venta por ser el preferido por la gente jornalera. Los cereales han experimentado poca variacion en sus precios.

Jerez está de enhorabuena, pues además del temporal magnífico que disfrutó a causa de su benignidad, lo cual les hace esperar un excelente año agrícola, cuentan con las importantes compras que han realizado varias casas de nota, deduciéndose de aquí el movimiento de prosperidad del mercado de Londres, que si, como es probable, se acentúa, aumentarán las compras en este país. Tan feliz augurio mantiene las mas lisonjeras esperanzas entre los cosecheros de Jerez.

Con muy poca animacion, escasas ventas y cortas entradas, se celebró el último mercado de Palencia.

Lo mismo podemos decir del que tuvo lugar en Plasencia, y lo contrario del de Parada de Ribales, a pesar del mal temporal que reinó.

Nada de importante ha ocurrido en Riosoco, cuya plaza estuvo muy poco surtida de granos, haciéndose operaciones al detall, y algunas por cargamentos.

Sunamente concurrido de compradores y vendedores, y bien surtido de granos y artículos de consumo, propios de estos días, estuvo el mercado de Santa María de Nieva. Y aunque los precios no experimentaron apenas variacion, se hicieron bastantes operaciones.

La temperatura, después de haber descendido a 44 y 45 grados bajo cero, ha variado por completo, siendo en la actualidad muy templada y cayendo a intervalos frecuentes algunas aguas.

Respecto de la importante plaza de Santander, la semana ha transcurrido sin interés alguno, tan encalmada e improductiva para los negocios como las precedentes lo fueron, y sin que haya ocurrido suceso alguno notable que digno de mención sea.

Como para formar contraste con la plaza de Santander, la de Torrelavega estuvo concurridísima de compradores, vendedores y de forasteros, y abundantemente surtida de granos, y otros artículos, vendiéndose todo lo presentado a muy buenos precios.

Desprovisto de interés y completamente desanimado ha estado el mercado de cereales en Toro, sin que haya incluido en contra de tan adversas circunstancias, ni el mediano resultado obtenido de la última cosecha, ni la crudeza del temporal actual, tan desfavorable para los campos.

Con bastante concurrencia y buenas ventas terminaron las transacciones de Valderas la última semana. Al temporal de hielos han sucedido las lluvias, que favorecen bastante el nacimiento de las primeras semillas sembradas, aunque con algunas pérdidas en los terrenos fuertes.

Con calma en los negocios de cereales, animacion en la extraccion de vinos y pocas operaciones en los demás artículos, ha transcurrido la última semana para el mercado de Valdepeñas.

El temporal ha variado, disfrutándose de una temperatura agradable y templada, muy provechosa para los campos.

Se está verificando la repostura de las viñas, y en cuanto a la cosecha de aceituna, próxima a recolectarse, se presenta sumamente escasa, en términos de que talvez no llegue a la vigésima parte que otros años.

El mercado de Valencia ha presentado mayor animacion que en los anteriores, haciéndose algunas ventas en toda clase de artículos, y esto es todo cuanto de esta importante plaza podemos decir.

Y últimamente, a pesar de ser tan proverbial en el reino todos los años por esta época, pues puede decirse que es la más importante, la que ha sacado siempre de su letargo al comercio y la que ha dado *luz* en la marcha de las operaciones, ha sucedido lo contrario en la última semana, habiendo trascurrido esta con la mayor calma para todos los negocios.

Atribuyese esta decepcion a causas puramente administrativas de la localidad, y entre otras el gravamen que pesa sobre los artículos de consumo, que al paso que retraen a los compradores y vendedores de la capital, les obligan a concurrir a otros pueblos, donde con mejor provecho, llevan a cabo unos y otros numerosas transacciones.

Y dicho lo que antecede, nuestros lectores pueden ver los precios al detall que han alcanzado los principales artículos de consumo en las siguientes localidades:

ALCANAR (Tarragona) 22 de Diciembre.—Algarrobas a 5 pesetas quintal catalán.  
Carbon a 4'25 pesetas; leña seca a pesetas.  
Maiz a 2'25 barchilla; habichuelas de 5'50 a 6'75.  
Aceite de 15 a 15'50 pesetas cántaro; vino a 75 céntimos de peseta.

AVILA 24 de Diciembre.—Trigo de 8'45 a 9'50 fanega; cebada nueva de 5'25 a 5'50; centeno de 5'25 a 5'50; garbanzos de 13 a 30; algarrobas de 6'50 a 7'75.  
Patatas de 0'30 a 4'00 peseta arroba de 11'30 kilos.

AREVALO (Valladolid) 23 de Diciembre.—Trigo, clase superior a 38 rs. fanega; otras clases de 35 1/2 a 33 1/2; y las demás a 35 y 35 1/2 las 94 libras; centeno a 23 y 24; algarrobas a 26, 26 1/2 y 27; cebada a 20 1/2 y 21.

ASTORGA (León) 24 de Diciembre.—Trigo de 29 a 30 rs. fanega; centeno a 20 id.; cebada a 18 id.; garbanzos de 70 a 80 id.; habas a 60 id.

Lino de 32 a 34 rs. arroba.

BARCELONA 23 de Diciembre.—Marinas, de Castilla, primera, de 47 1/2 a 47 1/2 pesetas; segunda, de 44 3/4 a 43 3/4; de Aragon, primeras, de 46 1/2 a 46 1/2; segundas, de 43 1/4 a 44; terceras, de 43 1/2 a 43 3/4; de Barcelona y su radio, primeras superiores, de 47 1/4 a 48; regulares, de 46 1/2 a 47; segundas, de 44 a 45; terceras, de 40 3/4 a 42 1/2 por quintal de 44'50 kilogramos; trigo: caudal de Castilla, de 16 1/2 a 17 pesetas por cuarta de 70 litros; idem de la Mancha, de 45 3/4 a 46 1/4; Aragon 45 3/4 a 46 1/4; jeja id. 45 1/4 a 45 3/4.

Aguardientes: los espíritus de vino de 33 grados, buen gusto, con algunas operaciones, pero a precios mas fáciles que cuando nuestra anterior, pues se han caído de 56 a 57 duros por jerezana, con vaso a bordo. Orujo no hay.

Algodones: Nueva-Orleans y Mobila de 20 a 21 pesos sencillos quintal Charleston y Savannah, de 19 a 19 3/4; Pernambuco 19 1/2 a 20; noubondja de 17 a 17 1/2.

Azúcares. Sin arribos ni otras ventas que al consumo, el cual es bastante seguido, hasta activo, en estos días. Precios sin variacion.

BURGOS 25 de Diciembre.—Trigos mechos blanquillos y rojos para el comercio, buenas clases de 34 1/2 a 36 rs. fanega; id. mas medianos de 33 a 34; centeno de 22 a 23; trigos Alagas de 39 a 42 cebada de 22 a 23; avena de 16 a 17.

CANTALAPIEDRA 22 de Diciembre.—Trigo caudal de 32 a 33 rs. las 94 libras; cebada de 19 a 20 rs. fanega; centeno a 20; algarrobas a 25; garbanzos de 40 a 46.

Cerdos cebados de 12 arrobas a 50 rs. una. CIUDAD-RODRIGO (Salamanca) 22 de Diciembre.—Trigo caudal de 25 a 27 rs. fanega; centeno de 16 a 18; cebada de 16 a 18; algarrobas de 24 a 25; garbanzos de 40 a 50. Patatas de 2 1/2 a 3 rs. arroba.

Cerdos cebados en vivo, de 43 a 46 reales una, de 8 a 10 arrobas de peso.

CORDOBA 24 de Diciembre.—Trigo de 47 a 52; cebada de 19 a 23; habas de 35 a 38; garbanzos de 62 a 65; escoria de 17 a 20.

Aceite en los molinos de 50 a 54; idem en la ciudad de 62 a 66.

Carne de vaca a 34; idem de cabra a 34.

FIGUERAS (Gerona) 23 de Diciembre.—Trigo, hectárea, de 21'25 a 17'50 pesetas; centeno a 12'25; cebada de 9 a 8'43; avena a 9'38; maiz a 12'13; habichuelas de 38 a 38'75; garbanzos de 50 a 31'25.

Vino a 32'50; aguardiente a 36'40.

Aceite a 86'50.

PONZ (Huesca) 22.—En este pueblo esencialmente vinícola, la cosecha ha sido cual no se habia visto desde el año 1848; pero en cambio tampoco el precio habia sido tan bajo desde aquella fecha: el vino de prensa, que tiene de 12 a 13 por 100 de alcohol puro, se vende para aguardiente de 18 a 20 rs. el metro, o sean los 460 litros; el de flor, cuyo precio ordinario suele ser el doble que el de prensa, no tiene ninguna salida; la cosecha de aceite tambien es buena, hoy se vende a 30 rs. la arroba, o sean los 43 litros.

GALVE (Guadalajara) 25 de Diciembre.—El mercado de hoy poco concurrido, por cuyo motivo se ha vendido el trigo bueno a 33 y 34 rs. fanega; comun de 23 a 30; centeno de 17 a 18; garbanzos de 20 a 24 rs. arroba; de pescado a 32 idem, y 2'42 libra.

GRANADA 24 de Diciembre.—Trigo de 12 a 14'25 pesetas fanega; cebada de 6'50 a 7; habas de 14'50 a 12; maiz de 44 a 13'25; garbanzos de 48'80 a 41.

Carnes: Certero a 24 cuartos; vaca a 24; ternera a 25.

GERONA 24 de Diciembre.—Trigo 20 hectólitro; cebada 11'50; maiz 12'75; habas 16'50; avena 10'25; centeno 17'25; garbanzos 60.

Aceite 1'46 litro.

GIJON (Oviedo) 22 de Diciembre.—Aguardientes Tarragona 70 pesos pipa; id. doble 82; caña 72 a 74.

Aceites de segunda de 57 1/2 a 59 rs. arroba.

Caños Guayaquil 1'50 a 3 rs. libra; Caracas desde 5 1/2 hasta 48 rs. segun clase; café superior de Puerto-Rico 30 pesos quintal.

Cebada 38 a 40 rs. fanega.

Carbones cribado primera 3'90 rs. bordo; idem id. segunda 3'75; todo uno hecho con menudo labado 3'40; todo uno natural 2'90.

Galleta 3'40; menudo labado primera 2'25; idem id. segunda 2'05.

Cakes de Langreo 5; id. de Mieres 6'25.

Suela gallega limpia a 7'25 rs. libra; cuero al pelo a 5'35 rs. libra.

Grasa de sardina a 40 pesos pipa.

HELLIN 22 de Diciembre.—Trigo color de 52 a 54 rs. fanega; id. nano a 50; id. blanco de 43 a 46; jeja patilla de 42 a 43; cebada de 24 a 25; centeno de 28 a 30; avena a 16; maiz a 26.

Aceite de 52 a 53 rs. arroba.

Vino a 44; aguardiente de 28 a 34.

Cañamo a 38.

Eparto a 32 rs. quintal.

Azafra de 140 a 150 rs. libra.

HUELVA 23 de Diciembre.—Trigos de 55 a 60 rs. fanega; habas de 44 a 48; cebada de 28 a 26; garbanzos de 90 y 410.

Aceite de comer a 60 rs. arroba.

Jabon, Sevilla de 48 a 50.

JAEZ 25 de Diciembre.—Trigo de 48 a 52 reales fanega; cebada 23 a 25.

Aceite en la ciudad a 60 rs.; fuera a 56.

JEREZ 22 de Diciembre.—Trigo de 50 a 56; cebada nueva de 24 a 26; garbanzos de 38 a 40; alpiste de 140 a 180; habas nuevas de 50 a 52; maiz de 57 a 60; alverjones de 57 60; yeros a 50.

Con fecha 21 escriben de Alcañiz al *Diario de Avisos* de Zaragoza lo siguiente:

«Se advierten síntomas de animacion y alegría entre los carlistas con la esperanza del levantamiento de nuevas partidas, pero creo que no lograrán su gusto, porque los pueblos están muy cansados, desean paz y es muy posible que ellos mismos persigan y destruyan a los que se lanzan a nuevas aventuras.

Por lo demás, distribuida la Guardia civil en líneas, ocupando esta puntos bien elegidos en lo general y dispuesta la brigada del Maestrazgo a acudir completo fraccionada a donde sea necesario, no creo se hagan lausion de que les sea posible un nuevo levantamiento ni en grande ni en pequeña escala.

Anteanoche nos sorprendió la llegada del general Salamanca, que venia nada menos que de Gaudesa.

Este caloso y activo general no descansa un solo día, visitando continuamente los puntos principales de la vasta zona que le está encomendada. Para él no hay distancias.

Ayer por la tarde volvió en la carretera de Zaragoza a la brigada Alcañiz, que se presentó con la brillantez marcialidad que acostumbra, y hoy por la mañana ha vuelto a salir otra vez para Gaudesa, sin que le haya detenido la espora y fría niebla que reina.»

### REVISTA COMERCIAL

#### MERCADOS NACIONALES.

Escasas y no de gran importancia son las noticias que hemos recibido durante la semana que acaba de transcurrir.

Circunstancia es esta, sin embargo, que no causará extrañeza a nuestros lectores, así como tampoco a nosotros nos sorprende.

El movimiento mercantil poco acentuado, por una parte, y las fiestas de estos días, por otra, son las que han ocasionado la escasez de noticias de que nos lamentamos.

